



东山的碧海银滩 (资料图片)

美丽海湾养成记

□本报记者 李妙珠 通讯员 欧东茵

近日,生态环境部发布全国第二批12个美丽海湾优秀案例,漳州东山岛南门湾—马銮湾段入选,为漳州市首个。

东山是全国第六、福建省第二大海岛县,海域面积1800平方公里,海岸线162公里,9个月月牙形海湾湾湾相连。从地图上看,整个岛似一只灵动的蝴蝶。每年盛夏,旖旎的海岛风光吸引了全国各地的游客纷至沓来,独享一份海的浪漫。

近年来,东山围绕“水清滩净、鱼鸥翔集、人海和谐”的美丽海湾建设目标,深化污染防治和净湾行动,推进海洋生态保护修复,拓展近海亲水空间,打造“公众亲海型”美丽海湾。

陆海共治,重现生态底色

东山以海为生,也曾因海而困。曾有一段时期,当地立足丰富的海洋资源禀赋,大力发展水产养殖,但由于养殖户思想认识不足、养殖方式落后,盲目追求数量和规模,侵占海湾搞养殖、违占海岸乱搭建、垃圾污水直排海等问题突出,海湾生态环境遭到一定程度破坏。

“东山既要金山银山,更要碧海银滩!”东山县生态环境局执法大队大队长邢淑晶介绍,2016年起,东山深入开展治污染、护生态、提业态“净湾行动”,全力推进海湾、海水、海岛、海滩、海岸“五海”资源保护,整治湾区违规鱼塘、虾池等养殖场乱象,推进停滞13年的马銮湾养殖清退,迁移、拆除网箱超过1.5万格,清退海上养殖面积47.3公顷。同时,东山出台实施《养殖水域滩涂规划》,划定“可养区、限养区、禁养区”,优化海水养殖布局,控制限养区及养殖区养殖规模和密度,让水产养殖实现可持续发展。

污染在海里,根源在岸上。“我们坚持标本兼治、陆海并举、统筹施策。”邢淑晶说,近岸海域污染防治的文章要从陆上做起。缘此,东山实施陆源管控,开展入海入河排污口整治,实施铜钵埭沟截污清淤工程,让水质达标率逐年提升。通过整治,入海排污口达到管控要求率100%。东山投资16.98亿元建设城乡污水收集处理一体化工程,实施农村污水治理试点工程,实现湾区污水治理全覆盖。从源头减少陆源污染入海,近岸海域优良水质达标率100%。

治理好海漂垃圾是建设美丽海湾的重要措施,东山依托漳州环境集团组建海上环卫队伍,分岸段、分时、分组常态化清理海漂垃圾,并启动智慧视频监控海漂垃圾,通过纳入“生态云”平台实现对海漂垃圾的实时监测、预警。

“这几年,东山的海水越来越清,沙滩越来越干净,海漂垃圾越来越少。”从事海漂垃圾清理3年多,漳州环境集团项目经理罗绍锋见证了东山海湾重现水清滩净、鱼鸥翔集的生态底色。

修复保护,守护生态系统

赤屿岛,是位于东山金銮湾和马銮湾双面海交接的无人居住岛屿,附近的海域是东山珊瑚省级自然保护区赤屿核心区。岛上沙滩细柔洁净,山水林滩相映成趣,近年来成为游人如织的网红打卡点。赤屿走红的背后,有着东山检察院的贡献。

2021年2月初,东山检察院在开展海洋生态环境保护专项巡回检察时发现,赤屿岛内有一处遗留十多年的废弃鲍鱼场建筑垃圾未清理,存在风化坍塌的危险,影响海洋环流和珊瑚生长。

在东山检察院的磋商推动下,同年8月26日,赤屿生态修复工程启动,相关单位全面拆除清理赤屿建筑废墟、水泥构筑物,其他遮盖物,共拆除砖石结构约1050立方米、混凝土结构约530立方米、路面约480立方米。

为恢复岛上生态原貌,东山检察院在审理打击非法捕捞刑事案件中,引导当事人自愿缴纳生态修复金,对赤屿以补植复绿的方式履行替代性修复,种植中海藻类、棕榈树和红梅树及成片绿地,目前已补植复绿共计70余亩。得益于,赤屿的洋流更加畅通,海洋生态环境进一步改善,有利于保护海洋生物的多样性和海底珊瑚的生长发育。

近年来,东山检察院以“海洋生态保护+公益诉讼”工作模式,积极参与“美丽海湾”建设。通过依法严厉打击破坏海洋生态资源等犯罪,创新建立“河长、林长、湾长、田长+检察长”机制和“海洋生态检察+海洋渔业执法、海事执法、海警执法”机制,推动海上执法联动联动体系建设,形成立体保护网。截至目前,该院办理盗采海砂等生态领域刑事案件73件100人,追赃挽损2748万元,上缴生态修复金405万元。在多部门联动体系作用下,东山回填海砂约2万立方米,推动清理长袖定置网218槽,清海面积约6695亩,督促回收和清除海漂垃圾36吨、建筑废墟3000立方米。

优化空间,提升亲海体验

凭借旖旎的自然风光和优美的人文景观,东山一直是海岛游的网红打卡地。近年来,东山立足“国际旅游岛”建设,不断优化亲海空间,提升游客亲海空间和亲水品质,为游客提供多样化的滨海旅游体验。

这个夏天,游客纷纷前来彩蝶湾景区游玩,他们或乘坐观光小火车欣赏碧海银滩,或光着脚丫在沙滩上尽情撒欢,或体验刺激的海上游乐项目……彩蝶湾景区位于东山岛马銮湾和金銮湾之间,过去这里只是一片天然海岸,经过整体开发建设,如今已成为集观光娱乐、休闲康养、海上运动、特色餐饮为一体的文旅融合滨海胜地。

“近年来,景区紧扣亲子游定位,优化升级景区配套设施,提升景区旅游服务水平,以满足游客多元的海岛游需求。”东山百鑫旅游开发有限公司彩蝶湾景区负责人沈萍萍表示。

马銮湾景区以沙滩细腻、沙滩宽阔、海清浪静的天然海滨浴场而闻名,但长期以来主要依赖自然资源吸引游客,缺乏新鲜感和新奇性。近年来,景区增设凉棚座椅,引进咖啡、茶饮等新业态,为游客提供更多的驻留空间;拓展帆船、摩托艇、快艇等玩法,让游客亲海乐海,畅享海滨好风光。

“现在人民群众对于海的渴望不只是停留在观看上,更希望亲海、戏海、玩海,景区的升级改造就是要不断满足人们的亲海需要。”东山岛马銮湾景区服务中心主任林如明说。

不论是开发旅游“新宠儿”,还是老景区添“新花样”,东山始终将优美的海湾自然风光与发展文旅产业有机结合,融合关羽、黄道周、谷文昌“三公”文化品牌,做强海上运动游、休闲垂钓游、婚纱摄影游、文旅影视游等旅游业态,让游客的滨海体验由单一向多元转变。

山水为凭的诗画海韵,引来游人如织,2023年“五一”长假,东山接待游客50.22万人次,旅游收入5.57亿元,同比分别增长61.17%、60.92%。

省纪委监委通报六起违反中央八项规定精神典型问题

□本报记者 徐文锦

中秋、国庆将至,为强化警示警醒,党性党风党纪一起抓,进一步释放越往后执纪越严的强烈信号,教育引导广大党员干部坚守底线、廉洁过节,持续净化节日风气,日前,省纪委监委通报6起违反中央八项规定精神典型案例。

福州市人大常委会原党组成员、副主任李凡违规收受礼品、礼金问题。2015年至2022年,李凡在先后担任福州市台江区区长、区委书记和市人大常委会党组成员、副主任期间,多次违规收受管理和服务对象所送高档烟酒和礼金。李凡还存在其他严重违纪违法问题,被开除党籍、开除公职,涉嫌犯罪问题被移送司法机关依法处理。

永春县呈祥乡原党委书记林晋殿违规套取公款用于支付超标接待费用、违规送礼问题。2019年1月至2021年5月,林晋殿担任永春县呈祥乡乡长期间,套取工程款用于购买高档烟酒进行超标接待,以及购买土特产违规送礼。林晋殿还存在其他严重违纪违法问题,被开除党籍、开除公职,涉嫌犯罪问题被移送司法机关依法处理。

政和县发展改革和科技局原二级主任科员魏正华违规公款报销和购买礼品、违规发放节日福利等问题。2012年至2022年,魏正华兼任福建省闽联民用爆炸物品有限公司政和分公司负责人、总经理等职务期间,违规审批同意报销个人话费补贴、社会车辆汽油费和修理费,购买土特产,以及发放中秋、国庆等节日福利。魏正华还存在其他违纪违法问题,受到留党察看一年、政务撤职处分,降为二级科员,违纪所得予以收缴。

屏南县住房和城乡建设局原党组成员、副局长宋文云违规收受礼品,违规操办满月宴问题。2022年至2023年,宋文云多次在春节前违规收受管理和服务对象所送烟酒等礼品;2022年9月,宋文云为其子操办满月宴时,违规邀请管理和服务对象参加,并收受其赠送的礼金。宋文云还存在其他严重违纪违法问题,被开除党籍、开除公职,涉嫌犯罪问题被移送司法机关依法处理。

莆田市涵江区新涵工业集中区管委会副主任林国珍借公务差旅之机旅游问题。2022年1月,林国珍担任涵江区国欢镇人民政府综治办副主任、综合执法队队长期间,赴外省出差时,擅自改变公务行程,前往景点游玩。林国珍还存在其他违纪违法问题,受到党内严重警告处分。

平潭综合实验区市政园林有限公司原监事会主席郑樑违规收受礼品、礼金,接受可能影响公正执行公务的宴请、娱乐活动安排,由他人支付应由自己支付的费用问题。2017年春节至2022年8月,郑樑担任平潭综合实验区土开集团项目规划部经理、新兴投资开发有限公司执行董事、总经理、法定代表人等职务期间,多次收受管理和服务对象所送高档酒、消费卡等礼品和礼金;多次接受管理和服务对象安排的宴请和娱乐活动;安排管理和服务对象为其支付接待亲戚用餐费用。郑樑还存在其他严重违纪违法问题,被取消中共预备党员资格、开除公职,涉嫌犯罪问题被移送司法机关依法处理。

通报指出,上述案例均发生或延续至党的十九大之后,有的甚至发生在党的二十大后,是不收敛不收手、顶风违纪的典型。广大党员干部特别是领导干部要切切实实以案为鉴,时刻牢记腐化堕落往往源于小节失守,结合开展主题教育和实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,勤掸“思想尘”、常破“心中贼”,筑牢拒腐防变“防火墙”。

通报强调,中央八项规定是长期有效的铁规矩、硬杠杠,来不得任何打折扣、搞变通。全省各级党组织务必始终保持清醒坚定,坚决落实抓作风建设的政治责任,坚持更高标准、更严要求、更实措施纠正“四风”,以彻底的自我革命精神筑牢中央八项规定堤坝,用实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

节点期间,如发现违反中央八项规定精神问题,可通过以下方式举报:1.来信请寄:福建省纪委监委信访室(福州市华林路80号,邮编:350003);2.举报电话:0591-12388;3.网上举报: http://fujian.12388.gov.cn。

兴业普惠科技:在深化内化转化上下功夫 推动主题教育见行见效

学深悟透 在“深化”上下功夫

凝心铸魂强党性,实干担当建新功。在深入推进主题教育中,兴业普惠科技(福建)有限公司(以下简称“兴普科技”)聚焦“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,注重在“深化”上下功夫、在“内化”上见真章、在“转化”上求实效,把学习成果转化为推动高质量发展的实绩实效,扎实推进党建与业务经营深度融合,以数字普惠金融服务为中国式现代化贡献力量。

循迹溯源沉浸式学。兴普科技用活红色资源,依托组织联建、学习联动、业务联创“三联”载体,与福建省金融投资有限公司、福建省金服云征信有限公司走进福州市规划馆,通过“红色合伙人”党建共建活动开展“沿着总书记的足迹学思想”现场教学,领略“数字福建”决策的伟大布局和生动实践,并围绕福建“金服云”平台建设,系统梳理运用党的创新理论提升数字普惠金融服务能力的经验做法。作为福建省重要金融基础设施,福建“金服云”平台自2019年上线以来,始终瞄准中小微企业融资痛点、堵点,以数字普惠金融能力服务实体经济。截至目前,福建“金服云”平台入驻金融机构126家,注册用户超32万户,累计解决融资需求超8万笔,其中普惠小微贷款占比超98%,超过6.5万家市场主体通过平台获得政策与资金支持,累计解决融资需求金额超2700亿元,加速释放科技创新“乘数效应”。

线上线下同步学。实施“筑堡垒·心连心”红色动能提升计划,以“线下+线上”相结合,打造学、思、悟一体化,各党支部紧跟节奏,采取支部书记带头领学、指定章节集体精读、党员干部轮流讲学等方式,将理论学习抓在日常、融入日常,延伸拓展理论学习的广度和深度。

“四学联动”机制,横向拓展、纵向深入,开展“溯源式”“示范式”“主题式”“沉浸式”“力行式”学习,分类分层确保党员干部理论学习全覆盖;在线上,编发学习专刊“口袋书”“思维导图”,组织观看专题辅导及巡讲“云讲座”,用好“学习强国”“兴知”APP资源,以搭建“云端”学习平台推动理论学习更加生动化、具象化、深入化,营造“人人皆学、时时可学、处处能学”的浓厚氛围。

学以致用 在“内化”上见真章

金融机构如何以数字技术赋能普惠金融,推动更多金融资源高效配置至经济社会发展的重点领域和薄弱环节?如何持续不断搭平台、建生态,助力乡村振兴、推动产业数字化转型?如何提升产品及服务质效,切实为群众解难题、办实事?

调查研究是获得真知灼见的源头活水,是做好工作的基本功。兴普科技党委坚持问题导向,聚焦“普惠客群数字化转型”“智慧农批系统”“场景生态

平台建设运营”等专题,由党委委员领题,牵头调研小组深入一线,用好调查研究“金钥匙”,解开服务群众“密码锁”,扑下身子干实事、谋实招、求实效。

“以前我们批发市场管理模式传统、信息化水平低,很多工作都需要通过人工来完成,耗时耗力。”作为安溪茶叶批发市场的老“业主”,老吴感叹,自从有了“兴业普惠·智慧农批系统”,商户租金、水电收缴、车辆进出场管理等都实现了信息化、自动化,困扰多年的市场管理难题迎刃而解。

聚焦数字乡村振兴,兴普科技积极建设智慧农批系统,将传统、分散的农批市场实现数字化、智能化管理,打造“农批市场数字化+公私一体化综合金融服务”的行业生态解决方案。目前,已上线智慧农批系统标准版,于天津、漳州等18个农批市场落地,有效助力市场数字化转型。

在这一过程中,党建引领业务发展“书记项目库”发挥了重要作用。兴普科技坚持以党建为引领,把“书记项目”作为提升党建工作质效的有力载体,紧扣立题破题解题,充分发挥党委书记带头抓党建的示范效应,以点带面不断激发“抓创新、求发展”的工作

实干笃行 在“转化”上求实效

活力,积极营造“抓落实、干事业”的工作环境,引导党员干部下沉市场和一线,面对面了解中小微企业最真实的诉求,把调查研究成果转化为解决中小微企业痛点难点问题、提升服务质量和高质量发展的务实举措,不断闯新路、建新功、立大业,切实为群众办实事、解难题。

近期,兴业普惠平台与某供应链平台实现互联互通,实现一站式输出综合金融服务,并通过数据模型为供应链上的小微企业创设了专属的线上融资产品,上线仅一个多月即审批通过23笔,金额超6800万元,切实通过数字化能力将企业经营数据转化为信用,赋能民营企业高质量发展。

为学之实,固在践履。以主题教育的发展为契机,兴普科技深耕普惠金融场景生态平台建设和运营,以大数据和金融科技驱动,加快数字化转型,缓解中小企业融资问题。

服务政务场景,创新“数据+政

策+金融”、政银企共创普惠金融服务模式,打造地方综合金融服务平台、地方融资信用服务平台、地方征信平台“三位一体”的综合解决方案,协同政府行业主管部门将数据转化为信用,为中小企业提供一站式的线上综合金融服务,并在福建、宁夏、云南等地落地。

构建普惠生态,面向全国普惠金融场景,建设运营“兴业普惠”平台,聚焦企业生产经营中的融资、开户、理财、代理记账、代理工商注册登记等场景,围绕智能化、便捷化体验,以线上融资为核心,打造数字化普惠金融综合服务平台。至2023年8月末,正式发布才满一年的“兴业普惠”平台,已累计解决融资需求超4.9万笔、金额超1893亿元。同时,通过“动态链接”及“接口对接”,与超760个数字政务、供应链、产业互联网平台等各类场景生态平台实现互联互通。

拓展服务边界,聚焦企业金融+非金融服务,打造“财资云”系统,以资金管理为核心,持续完善融资中心、票据、内部银行等功能,不断提升支付结算、公共管理、用户体验以及外联能力。截至8月末,累计接入480家企业,累计交易笔数超6100笔,近一年交易金额超42亿元。

路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。兴普科技将持续在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上下功夫,围绕主责主业踔厉奋发、勇毅前行,以高质量的数字普惠金融实践全力走好中国特色金融发展之路,进一步推动主题教育成果转化。 □专题

学思想 强党性 重实践 建新功